



## 赤金山的诗和远方

#### 王琪斌

赤金山变了。

赤金山在哪?在晋江市东石镇萧下村,金山中学就因赤金山而 得名

严格意义上说,它不再是一座山。作为山的存在,恐怕是因为它曾 经临海,站在山上可以观海,可以听涛。如今,经过沧海桑田,它只留在 老一辈萧下人的记忆里了。

学校北高南低,建在山腰上。南边低洼处是一大片的荒地,凹凸不 平,草木丛生。高的是木麻黄、巨尾桉和一些小灌木,矮的是芦苇、蓖麻、 臭菊等。水沟边还有一些马兰花、蒲公英等各色小花零星地散落其间, 更多的是杂乱地堆放着的一些条石、砖头、水泥块等建筑垃圾。北边的 山顶周围,一座座隆起的坟墓掩映在灌木丛中,杂草肆无忌惮地侵袭着 坟地。只有山顶一排牛圈里传出的"哞哞"声,在传递着一点点的生气。

牛的主人是老萧,萧下人,一个典型的闽南汉子,壮实而敦厚。 老萧养牛,也种田。我说:"老萧,您要大干一场了。"老萧说:"呵 呵,就是种胡萝卜罢了。"

一台台旋耕机"突突"地在山顶、山坡上来回穿梭。随着旋耕机刀 轴的驱动旋转,弯形的刀片像魔术师一样开始切割荒芜多年的山地,一 坨坨厚实的沙土不断地被卷起、后抛。山坡上疯长的杂草风卷残云般, 被连根拔起,又被埋进卷起的沙土里,只留下些许的叶片在风中颤巍巍

地抖动着。空气中弥漫着泥土和青草的气息。 老萧说,曾经的垃圾山、乱葬岗即将成为过去,这一片四五百亩的 山坡不久就会旧貌换新颜啰!老萧站在山顶的最高处,大手在空中画 了一个圈。远处,旋耕机经过之处,一些八哥、鸽子、喜鹊等鸟儿正乘机 低头觅食,不时还有几只牛背鹭白色的身影掠过旋耕机的上空

"现在的政策好啊!"老萧指着旋耕机、水管等,"政府有规模种植补 贴、设施农业补贴、农机具补贴等,这些都是政策红利啊!"

自从这片山坡开垦后,我就经常来这里散步。我是满怀着一种期 待来的,就像老萧的期待一样。

有一天傍晚,我沿着村路,散步到那片田地。田地的畦沟里纵横交 错着一条条水管,田埂上已经竖起了一个个喷嘴。很显然,这就是萝卜

基地所配备的喷灌系统了 我走近一看,暖和的夕日下,畦上的沙土里隐隐透着一点绿意。 我蹲下身,只见一棵棵小苗破土而出,上面顶着两片淡绿色的小叶 子,显得异常娇嫩,就像童稚挥着的两只小手,煞是可爱。如果单看 脚下,你会浑然不觉。而当你下蹲,向远处平视,顿时,一整片起起伏

伏的绿色就铺展在你的眼前,一直延伸到远处的农舍、榕树、小溪边。 不远处,老萧正穿着雨衣,手拿一个工具,打开喷灌。顿时,田野上 笼起一层薄薄的水雾。午后的阳光透过水雾, 幻化出七彩的光带。

我笃定地认为,自从老萧种了胡萝卜,赤金山就开始写满了漫山遍 野的诗行。我觉得,赤金山的又一个春天来临了。

胡萝卜越长越高,赤金山的绿意渐浓。而此时,眼前正展示着一曲 空中的舞蹈。一只只粉蝶或立或舞,在锯齿状的萝卜叶上翩翩起舞;一 只只小燕子或单飞或成群,乌黑俊逸的身子,叉开双剪似的尾巴,掠过 巨大的绿色地毯,飞过去,又折回,飞过去,又折回。

一畦畦胡萝卜或横或竖,像写在大地的诗行;或平整或起伏,像巨 大的绿色水袖,或抖或拂或抛或扬,收放自如,在新时代的晋江大地上 舒展着汉唐的余韵。

我惊异于以工业立市而著称的晋江竟然是福建省最大的胡萝卜种 植基地。每年的秋冬之交,晋江东石、永和、安海等地的胡萝卜长势正 旺的时候,无边的绿色四处蔓延,包围了周边的村庄和一些工矿企业。

如果说胡萝卜极盛在东石镇,那么东石镇则以赤金山为最美。 据老萧介绍,运用无公害标准化栽培技术的"晋江胡萝卜"已获得农业 农村部农产品地理标志。到了采摘季节,经过冲砂、清洗、分级、包装、打冷 等环节,一个个橙红色的胡萝卜即将出现在远方千家万户的餐桌上。

不仅如此,东石镇政府还将打造两万亩的胡萝卜生态产业园,打 造四条贯穿十四个共八万多亩田园风光片区的休闲绿道。我想,这 是东石镇党委和政府推进农业高质量发展、助力实施乡村振兴的又 一创举。

我仿佛看到,赤金山的远方正律动着一条条充满生机、充满希望的

绿色飘带

"密壤深根蒂,风霜已饱经。"有朝一日,我何妨也摘一个橙红色的 萝卜,像作家汪曾祺一样,"用手指头一弹,当当的;一刀切下去,咔嚓嚓



# 窗前吹灭读书灯

### 林永德

夜深衣薄露华凝,屡欲催眠恐未应。 恰有天风解人意,窗前吹灭读书灯。

这首诗的篇名叫《夏夜示外》,是清代才女诗人席佩兰的诗,讲的是

夏夜里夫妻同处一室"红袖添香夜读书"的情景。丈夫读书太用功,不 解风情,谁来解?风来解!于是,有了"窗前吹灭读书灯"的成全。 近闻某个地方,有个不打烊、不拒绝任何人的书店,向人们释放着

一座城市的包容与温度。在这样的书店里,在丰富的书本面前,人们没 有了身份差别,只有一个共同的身份:读者。阿根廷作家博尔赫斯说: "如果有天堂,天堂应该是图书馆的样子。"也可以说,如果有天堂,天堂 就是书店的样子。

书是一颗小小的种子,种在孩子的心田,耐心浇灌,小小的种子 就会焕发出勃勃生机,长成参天大树。书让文字具有永恒价值,它超 越时间、空间,跨越千万种风情文化而来到你的手中,它可以满足任 何人的需求。你有多久没有静下心来读书了?不妨放下手机,拿起 书架上的一本书,沉浸在书的世界里,暂时放下尘世的喧嚣,找回久 违的内心平静。

园丁告诉我们:你如果错过了四月还有五月,如果错过了整个春天 的耕耘,那就没有了秋天的收获。现代著名作家沈从文只是高小毕业, 按我们现在的说法叫"义务教育阶段辍学"。他虽然没有耀眼的文凭, 但学富五车,内心世界丰富,书香浸润之中,自有一份高贵的气质。用 生活所感去读书,用读书所得去生活。读书是成本最低的投资,也是门 槛最低的高贵。

当我们身处信息爆炸时代,获得信息的方便和快捷,会不会使得我 们变得懒得思考和不用思考,从此以后我们会不会变成有手就行的不 用思考的动物?毛主席说过:我们必须学会全面地看问题,不但要看到 事物的正面,也要看到它的反面。在一定的条件下,坏的东西可以引出 好的结果,好的东西也可以引出坏的结果。网络时代过滤信息的能力, 比收集信息更为重要,过滤需要甄别,也需要思考,这就使得我们要全 面地看待问题

我们不仅要在网络上学习,更需要认认真真地阅读书本。每天花 点时间读书,或多或少,养成阅读书本的习惯。中国近代力学之父钱伟 长,当初参加清华大学入学考试的时候,他的中文、历史分数都是满分, 而物理学仅仅只有5分,是一个标准的文科生。但在"九一八事变"后, 他毅然地从文科转入物理系,因为他想为国家造飞机大炮,他说有一种 专业叫国家需要,国家需要什么他就做什么。有关家国书常读,无益身 心事莫为。读书,是国家需要。读书,去见更大的天地,去交往更多伟 大的灵魂。



当旭日的霞光和夕阳的余晖洒满这片海湾,水面波光粼粼,倒映着晋江市东石镇 塔头刘村虎啸塔,这时天际苍穹色彩绚丽、斑斓夺目。眺望海平线那边金门山与对岸 的围头港,远方密密麻麻徐徐运行着的臂吊,犹如辛勤的蚂蚁,搬的却是沉甸甸的集 装箱。虎啸塔默默伫立岸边海堤上,宛然一位警惕的哨兵,心无旁骛地守护着这方宁 静港湾和浅水处滩涂中间忙忙碌碌讨生活的塔头刘人。

塔头刘,一个张扬个性的地方,这个颇具地方特色的村名让人过目不忘,听过一 次便忘不了。"塔头刘"三个字,信息包含的指向性很明确,地因塔而得名,村因同姓而 聚居——塔头的旁边,住着一群姓刘的人家。这群姓刘的人,往远处追溯,那可都是 龙子龙孙,开基祖先当数大汉中山靖王刘胜,现有塔头刘村里无数幢厝宅上门楣衍派 为证。不知什么年代何月何时,北方汉子赵钱孙李周吴郑王诸多士族百姓,为逃避连 天烽火,拖家带口携着满腹不甘,裹挟着一路风尘,来到晋江平原生息繁衍。其中这 支中山衍派子孙先是迁徙福清,而后其后裔又屯住到了这临海滩涂边上,耕山地犁薄 田,栽番薯讨小海,种花蛤挖牡蛎,艰难地生存繁衍苦度时光……

中国人生来就不服输不认命不畏难,习惯于落地生根。乐道而不安贫,虽周遭困 窘却内心骚动,办法不多但止不住想法很多。塔头刘人血液里流淌着桀骜不驯的气 概,剽悍性格练就战天斗地秉性。住的所在依山傍海、风景秀丽,可人多地少、资源缺 乏,一方水土终究养活不了一方人,多少年,多少代,日子过得紧巴巴苦不堪言。于是 乎,又有一批人成群结伙下南洋、过台湾,背井离乡,辞别亲人去到远方,在他乡披荆 斩棘,闯荡出一条新的生路……

下南洋过台湾,到他乡开垦闯荡,且前途未卜,并没有陆域连接通道,别无选择地 只能走水路。"走船走马无三分性命",海峡风大浪湍流急,分分钟吞没舟船,时时刻刻 可能噬食生命。在无边无际的大海中航行,身心俱惫的水手们,一旦发现海岸线,依 稀之间,陆地形态模糊大体相似。此时塔头刘的虎啸塔,就为茫茫大海中的船老大提 供了航行方向,更替长途跋涉行船人校正行程坐标。清代东石人蔡永蘼《西山杂志》 记载:唐开元八年,大海商林銮往返勃泥台湾之间,从事货物贸易贩卖,恐蛮舟被礁石 触破沉没,故在海峡沿岸建造了作为航标的石塔七座,引舟入鳌江东石与安平港,安 下故乡之塔头名曰"虎啸塔",塔石高六丈,沙屯其畔……塔头刘的塔,伫立千年,见证 了古港风起云涌、潮起潮落,牵引舟楫,承载远离塔头刘的游子乘风破浪抵达家乡安

在20世纪三四十年代白色恐怖笼罩神州大地的日子,当反动政权欺凌压迫百 姓,民不聊生,以刘廷都、刘长来、刘家埭为代表的塔头刘勇士们,秉承先人不屈不挠、 百折不回的精神,操扁担扛锄头,举鸟铳拿驳壳,不畏形势残酷,倔强抗争,踊跃投身 参与反"清乡"、反"围剿"的武装斗争,经历一段血与火的洗礼,一个千把人口的村庄, 从1936年至1949年共和国建立,共有38名村民秘密加入共产党,27人参加游击队,

当上地下交通员和接头户,还有4名 烈士献出宝贵生命。一时间, 塔头刘 村成为泉州地区仁人志士向往的武装 斗争圣地,谱写了一个闽南"小延安" 的时代传奇。

塔头刘的塔

黄

良

曾老去的

番仔楼

历史漫漫,岁月匆匆,时光恍惚。 这几年, 塔头刘村搭上时代发展快车, 村容村貌日新月异。塔头刘人继承斗 争精神,发扬革命传统,实施乡村振兴 战略,强化组织领导,健全工作机制, 推进项目建设,打造宜居环境,加大经 费投入,优先发展教育,利用红色资 源,传承红色基因,做实民生服务,增 进群众福祉……一个产业兴旺、生态 宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕 的塔头刘村,生机勃勃地呈现在世人 眼前,引来了《人民日报》、新华社等中 央媒体多次聚焦……

虎啸塔,见证了千年塔头刘村的 沧桑巨变

#### "塔头刘村文化铸魂" 征文大赛

主办:晋江市文联、晋江市社科 联、东石镇人民政府

协办:中共东石镇纪委、东石镇 党建办、东石镇社会事务办、东石镇 综治办、东石镇经济发展服务中心

承办:晋江市文学艺术评论协 会、东石镇龙江畔读书社、东石镇 塔头刘村党支部、村委会

执行:东石镇文旅公司 投稿邮箱:443552882@qq.com



# 滴水村落

安安

山有扶苏池有莲 花下有人花满衣 花絮随风 飘于游子身上 掩盖了如霜双鬓 粘在女子手心 化为笑语清欢

安安于人间四月 行吟至此

远山含黛 大地阡陌纵横 龙池清澈 可见水底洞天 锦鲤成群 岸边佳人如玉

(我们曾多次以诗的名义相遇 又因诗各自流浪他乡 或者守望于金黄的麦田 或者鸡犬相闻 灵魂四处安放)

山中无甲子 玉虚日月长 有天浆于悬崖滴落 每每于静夜 发出巨大回响 在我心房 在宇宙洪荒

我们于人间四月 驻足于此 愿滴水成流 奔腾天下 滋润每一颗饥渴的心灵 一同见证万水千山



"有一些人,虽已离去,却永被铭记;有一种精神,穿越时 空,却历久弥新。"曾任东山县委书记的谷文昌爷爷就有如此 崇高而伟大的魅力,让我们感怀至今

去年暑假,我和爸爸到东山参加了一个警营夏令营,其 中有一项行程就是参观谷文昌纪念馆。记得那是一个艳阳 高照的上午,空气无比清新,我们来到谷文昌纪念馆,我看到 了谷文昌的雕像,了解了他感人的一生,那是我第一次知道 谷爷爷。而在今年寒假里的一天,我阅读了《百年辉煌历程, 全面建成小康》一书,从这本书里我再次学习了谷爷爷的感 人事迹,这不禁令我感慨万分。

谷爷爷曾说过:"如不制服风沙,就让风沙把我埋掉。" 1950年,谷爷爷在东山工作,那时东山岛东南部有3.5万亩荒 沙滩,狂风起时飞沙侵袭村庄,吞噬田园,如此恶劣的环境, 使得东山人民吃不饱、穿不暖,连水都没得喝。这样的情景 深深地触动了谷爷爷的心,他暗暗下定决心:不能让老百姓 继续过这样的日子,一定要改变这里贫困的面貌。谷爷爷带 领干部群众,在这片荒沙滩上,挖出第一口水井,开凿了第一 条水渠,修建了第一条公路。为了遏制这恶劣的风沙,他带 领人们,走遍了东山的每一个山头,在百里海滩上建堤拦沙、 挑土压沙、植草固沙、种树防沙,在全县掀起了全民造林运 动。到1964年,东山岛3万多亩的荒沙滩基本完成了绿化, 在长长的海岸线上种植了大量木麻黄,筑起了"绿色长城"。

谷爷爷的努力没有白费,他终于改变了东山海岛的面貌, 使得它从一处狂沙肆虐的荒野变成了一个阳光明媚的绿洲,让 当地的人民过上了幸福的生活。可是由于长期超负荷的工作 强度,使得他原来就有胃病、肺病的身子每况愈下,在1981年 他走完了人生之路。人们悲痛万分,为了纪念谷爷爷,东山人 民在当地建起了纪念馆,以此纪念他——谷公!而谷文昌爷爷 的事迹及他在创建业绩的艰苦历程中体现出来的精神,已经成 为一座不朽的丰碑,永远矗立在东山人民的心中。

'春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。"谷爷爷身上那种 舍己为公、一心一意为人民服务的精神,不论何时何地都激 励着我。作为一名新时代的小学生,虽然现在我还无法为社 会做出贡献,但我一定要勤奋学习、努力钻研,不怕苦不怕 累,长大后争取做一个像谷爷爷那样脚踏实地、为社会干实 事的人,为了我们伟大祖国的宏伟事业,贡献自己的一生。

(作者系晋江市安海镇养正中心小学四年1班学生。指

早老师:陈晓伊)

一挥间。岁月无情,总想在这些负载着荣耀与眷恋的建筑身上留下些许斑驳的印 迹,它们做到了,没有谁能抵得住流年的侵蚀。可是这些保留着哥特式建筑、古罗马 式建筑,或者中西合璧的番仔楼却努力地在时光飞逝里屹立出当年的风采。身负荣 耀,游子未归,怎敢老去?

蔡德鏞先生近百年前衣锦还乡、买田起大厝时,在当年是如此轰动。这些大 厝到如今仍令专业人士叹为观止:正面入口处的双塌寿,髹漆丽饰,依然赏心悦 目;庭前石埕,历经百年,竟然能够严丝合缝!更不用提充满异域情调的德鑨楼, "德明玉烛辉尧世,罐析金龙化禹门",柱联上的文字依然骄傲;二楼的厅堂题刻 的《蔡德鑨行寔》等文章,仍在激励着后人勤俭创业、回哺故园、恪守祖训、谦逊为 人;地上那来自南洋的"红朱砂"地砖依然鲜艳,诉说的是当年的辉煌……朝代会 更替,时局可能动荡不安,生意有起伏,家族也可能没落……可一个家族的精神 会沉淀下来,沉淀在他们殚精竭虑经营的房子里。建筑是一个最不动声色的见

百年的光阴,对晋江梧林传统村落那些充满异域风情的番仔楼而言,只是弹指

从三栋厝到德鑨楼,从修养楼到旧学堂,这些番仔楼修建年代正值祖国多事之 秋、匪盗猖獗年代,所以很多建筑都是高墙坚门,甚至还留有射击用的枪孔。近百 年来,这里也成了村民守护眷亲的要塞,这些大厝默默地呵护着这块土地上的人 们,无声中诠释着家的内涵。漂泊累了,这里是你安生休养的地方;兵匪当道时,能 保一方亲眷平安;和平时,这里是修养楼、是学堂……任何时候,这里是你灵魂永远

房子在历史的长河里静默着,一代代的人们在这块热土上繁衍生息。生生不息 的还有村里那棵老榕树。这棵树有多老啊?单看树冠,它不够枝繁叶茂,可你只要 看地面上那些绵延几十米的树根,你就明白它的生命力有多强大。这些还是在地面 上你看得到的,地下的呢?踩在壮硕的树根上,那粗粝的表皮,你根本就不用担心会 不会伤害到它,沧桑的表皮下传送的是旺盛的生命汁液。风来了,雨来了,甚至是战 火肆虐、刀光剑影……扫了叶,折了枝,甚至烧了树干,可是我的根啊,依然深深牢牢 地扎在这块土地上,只要春风一吹,我又重新吐纳新芽。一次次的磨难,一次次蜕变 后,更顽强地生长。

每个民族、每座城市、每个村落都 是一本厚重的书,在千百年的兴衰嬗 变中,有取有舍,有删有留,于是就成 了今天的模样。今天的梧林传统村 落,展示给你我的就是一本近代华侨 史书,那些瑰丽多样的华侨建筑,以及 背后潜藏的故事,令人感慨万千。扎 根在闽南人血液中的某些恋乡情结, 恰如那棵老榕树,在这里根深蒂固。 经历近百年的风雨洗礼,古厝洋楼虽 已日渐斑驳,但那些凝聚情感的建筑 物还在无声诉说着它们独特的故事。 房子会老去,人也有聚散,而凝聚在这 里的思乡恋乡情结,却永不老去。

### "梧林时光"征文大赛

主题:展示梧林风采 醉享古村时光 主办: 梧林传统村落项目办 新塘街道办事处 晋江市文联 晋江经济报社 时间:2021年2月1日—6月20日 邮箱:443552882@qq.com